### 塞西当选连任埃及总统 习近平致电祝贺

新华社北京 12 月 19 日电 12 月19日,国家主席习近平致电阿 卜杜勒法塔赫·塞西, 祝贺他当选 连任阿拉伯埃及共和国总统。

习近平指出,中国和埃及是志 同道合、彼此信任的好朋友,也是 携手发展、共同繁荣的好伙伴。近 年来,中埃关系蓬勃发展,各领域

务实合作成果丰硕,两国人民友谊 不断加深。我高度重视中埃关系发 展,愿同塞西总统一道努力,继续 坚定相互支持,推进中埃共建"一 带一路"合作,携手捍卫发展中国 家共同利益,推动中埃全面战略伙 伴关系不断迈上新台阶, 更好造福 两国人民。

## 固本开新 行稳致远

读懂中国经济的"大逻辑"

据新华社北京12月19日电 年末将近,多个领域的最新数据显 示,中国经济持续恢复向好,"稳"的 基础不断夯实,"进"的力量持续积 聚。尽管全球动荡源和风险点增多, 中国经济顶住外部压力,总体回升 向好,高质量发展扎实推进。作为世 界第二大经济体,中国经济国内大 循环活力强劲,与世界的联系更加 紧密多元,给世界经济复苏增添更 多前行的动能。

回望这一年,中国经济固本开 新,求变应变,既有量的合理增长, 更有质的有效提升。主要预期目标

有望圆满实现,增速在全球主要经 济体中保持领先;经济发展内生动 力不断增强,内需潜力持续释放,消 费支出对经济增长的贡献率稳步提 升;以新产业、新业态、新商业模式 为代表的"三新"经济展现出蓬勃向 上的力量……亚洲开发银行在发布 最新经济展望时指出,得益于中国 经济复苏,亚洲地

区经济增长预计将 强于此前预期,亚 洲发展中国家将以 更加乐观的姿态结



扫码看全文

# 甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震

已致甘肃113人遇难、536人受伤,致青海14人遇难、198人受伤、20人失联

新华社北京12月19日电 据中国地震台网正式测定:2023 年12月18日23时59分在甘肃临 夏州积石山县(北纬35.7度,东经 102.79 度) 发生 6.2 级地震, 震源 深度10公里。

新华社兰州 12月 19日电 记者从甘肃省抗震救灾指挥部召 开的新闻发布会获悉,截至目前, 甘肃省临夏回族自治州积石山保 安族东乡族撒拉族自治县6.2级 地震致甘肃遇难人数升至113 人、536人受伤。

18日23时59分,甘肃省临夏 回族自治州积石山保安族东乡族 撒拉族自治县发生6.2级地震,震 源深度10公里。截至19日8时,共 记录到余震32次,最大余震震级 4.0级, 地震造成房屋受损 155393 间,灾情还在进一步核查中。

地震造成部分乡村道路塌方 受阻、部分区域停电、部分村电话 线路故障,经相关部门连夜抢修, 目前道路、电力、通信等救援生命 通道已基本修复。

当地已在乡镇卫生院设立救 治点,在州级和各县医院设立绿 色通道,及时分类处置伤员,轻伤 人员就地就近治疗,重伤人员立



即转移到州县医院救治。

甘肃省从兰州中央救灾物资 库、省粮食和物资储备库、州级应急 物资储备库及时调运第一批救灾 物资运往灾区,保障群众基本生活。

据新华社西宁12月19日 电 记者从青海省海东市抗震救

灾工作新闻发布会了解到,18日23时 59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2 级地震,海东市有明显震感,截至目前 已造成14人遇难、198人受伤、20人失 联,目前正在积极开展救援工作。

据了解,本次地震震中距青海 省省界最近距离5公里,震中50公

里范围内涉及青海省乡镇共22个, 离震中较近乡镇有道帏藏族乡、官 亭镇、白庄镇、中川乡等。本次地震 海东市乐都区、平安区、互助土族自 治县、民和回族土族自治县、化隆回 族自治县、循化撒拉族自治县震感 强烈。

## 居民人均可支配收入十年增长超80%

据新华社北京12月19日电 国家统计局数据显示,前三季度全国 居民人均可支配收入实际增长5.9%, 全国居民收入保持稳定增长态势,农 村居民收入增速继续快于城镇居民。

党的十八大以来,我国持续推进 普惠性、基础性的民生建设,人民生 活水平全方位提升,群众获得感显著 提高。居民人均可支配收入从2012 年的 16510 元增加到 2022 年的 36883元,扣除价格因素,2022年比

2012年增长83%,增速快于经济增

超4亿人的世界上规模最大、最具成



10年间,中国如期打赢脱贫攻坚 战、如期全面建成小康社会。形成了

长性的中等收入群 体。人民生活水平 持续改善,按联合 国的标准,我国人 民生活已经进入相 对殷实富足阶段。



据新华社首尔 12 月 19 日电 (记者**陆睿 孙一然**)韩国总统秘 书室室长金大棋19日宣布,总统 尹锡悦提名赵兑烈为新任外交部长 官候选人,提名赵太庸为新任国家 情报院院长候选人。

金大棋在首尔龙山总统府举行 的记者会上公布了这两项提名。赵 兑烈曾任韩国常驻联合国代表,赵 太庸现任国家安保室室长。

# 强降雪致部分高铁限速运行

### 专家详解原因

新华社沈阳12月19日电(记 者丁非白)连日来,北方地区持续 低温降雪, 京哈高铁、京广高铁、 京沪高铁等部分区段限速、停运, 部分列车晚点运行。15日,途经 兰州铁路局管内的25对动车组列 车停运; 京沪高铁德州东至济南西 间采取限速运行措施,途经上述区 段的列车出现不同程度晚点; 12 月14日至16日,沈阳铁路局的长 白山开 C1313/6次、长春开 C1319/8次等多趟旅客列车临时停

强降雪为何会导致高铁限速甚 至停运?还有哪些情况会使高铁降 速? 围绕这些问题,记者采访了有 关专家。

中国铁路沈阳局集团有限公司 沈阳动车段技术支持中心主任唐云 鹏说:"火车的运行并不是只要顺 着铁轨跑就可以了。以铁路交汇点 为例,积雪太厚会导致道岔无法正 常操作,这种情况下,是绝对不能 发车的,必须清除积雪。如果车站 道岔较多,列车密度大,清扫过程 复杂且耗费时间,列车大面积晚点 就成了必然。如果仍旧不断发出新 的列车,只会造成更大面积的拥 堵,甚至可能产生安全事故。"

同时, 高铁主要由电网供电, 雪天容易导致电网出现故障, 列车 也会相应出现故障甚至损坏。相比 以往柴油机车,高铁受降雪、降 雨、雾霾等天气影响的概率反而更

此外,暴雨、浓雾、大风天气 以及其他突发情况下, 也需要列车 限速通过。

中国铁路沈阳局集团有限公司

沈阳高铁基础设施段安全科科长邱 世锋说,高铁沿线都设置有防灾安 全监控系统,包括风速监测系统、 雨量监测系统和异物侵限监控系 统。当环境风速在15米/秒-20 米/秒时,列车将限速300公里/小 时运行; 当环境风速在20米/秒 一25米/秒时,列车将限速200公 里/小时运行; 当环境风速在25 米/秒-30米/秒时,列车将限速 120公里/小时运行; 当环境风速 大于30米/秒,禁止列车进入风区

据介绍,列车在雨天运行中, 如遇每小时连续降雨量超过45毫 米时,也将限速运行。司机发现积 水高于轨面时,需立即停车,根据 现场情况与随车机械师共同确认行 车条件或请求救援。

# 坚守敬畏关键要做好"三常"



瑜 语

敬畏, 是党员领导干部的应有 品格。只有心存敬畏, 方能不忘初 心。邓小平同志有一段意味深长的 论述:"共产党员谨小慎微不好, 胆子太大了也不好, 一怕党、二怕 群众、三怕民主党派总是好一 些。"他所讲的"怕",说到底就是 敬畏。笔者以为,坚守敬畏,关键 要做好"三常"

常修为政之德。古人云:"畏 则不敢肆而德以成, 无畏则从所欲 而及于祸。"这句话道出了一个道 理,"德"可生"敬畏","敬畏" 可养"德"。一修"廉政之德",这 是政德的基础。要常自重,尊重自 己的人格,珍惜自己的名誉,塑造 好自己的形象;要常自省,想想言 行是否符合共产党员的标准,是否

符合领导干部的身份,是否符合干 部群众的意愿和要求;要常自警, 管住小节, 警钟长鸣。二修"勤政 之德", 这是政德的关键。勤而不 廉要出事,廉而不勤要误事。主观 上要有"不怕困难、不怕矛盾"的 斗争精神, 行动上要有"想干事、 会干事、快干事、干成事"的担当 作为, 时刻保持"夙兴夜寐、只争 朝夕"的使命感和"抓铁有痕,踏 石留印"的责任感。三修"家政之 德", 这是政德的保证。"欲治其国 者, 先齐其家", 在"正好家风、 管好家人、处好家事"上下功夫, 防止"枕边风"成为贪腐的导火 索, 防止家属打着自己的旗号非法 牟利, 防止居心叵测的"小人"把 自己"拉下水"。

常思贪欲之害。这是坚守敬畏 之心的不二法门。明代文学家冯梦 龙在《醒世恒言》中讲过一个故 事:有一位姓薛的官员生病了,在 发烧昏迷中, 梦见自己化为一条鲤 鱼,跃入湖中。在他入湖之际,恰 逢渔夫垂钓,薛官员心里明白,饵

中有钩, 吞之必遭祸殃, 但他耐不 住鱼饵的美味诱惑, 最终还是张口 吞之,被渔夫钓去。在我们身边, 也有个别领导干部经不起诱惑,导 致"伸手必被捉",教训惨痛。贪 欲一起, 随之而来的就是愚蠢、健 忘和疯狂。贪欲使人愚蠢,对腐败 代价丧失权衡力; 贪欲使人健忘, 对惨痛教训丧失记忆力; 贪欲使人 疯狂,对堕落行为丧失控制力。

常怀淡泊之志。淡泊是一种境 界,源于敬畏,又高于敬畏。诸葛 亮在《诚子书》中曾提过:"君子 之行,静以修身,俭以养德,非淡 泊无以明志,非宁静无以致远。" 离休干部张富清, 曾在战争年代立 下一等功三次、二等功一次, 两次 获得"战斗英雄"称号。1955年 转业以后,他从未向人提及自己辉 煌的历史, 甚至连自己儿女也不知 道。他有一句质朴的话:"我有什 么资格拿出立功证件去显摆自己? 比起牺牲的战友, 他们连向党提要 求的机会都没有……我现在吃的、 穿的、住的都很好,很满足了。

他用自己的朴实纯粹、淡泊名利, 书写了精彩人生。

能淡泊明志, 必须保持平常 心。不管遇到什么情况,都要冷静 看待,有了平常心才有进取心。有 些事情从个人角度考虑,可能不理 解、想不通,但从整体来观察和思 考,就会茅塞顿开。如,领导干部职 位晋升有快有慢是必然的,绝对的 "齐步走"是不切实际的。党员干部 当牢固树立正确的世界观、人生观 和价值观,客观评价自己的优点和

缺点,冷静应对各种诱惑与挑战。 "三常"并非表面意义上的无 欲无求, 也不是古代文人追求的消 极避世, 而是懂得放下世俗的名与 利, 追求精神的富与足, 体会人生 的甜与乐, 永葆共产党人的政治本 色和品格。



# 消费者岂能被如此忽悠

### 气温低可不穿校服是尊重实际

上周末,寒潮来袭,冬天正式 到来。为此,宁波多所学校发出通 知: 近日气温较低, 学生可以不穿 校服,注意保暖(12月19日《宁 波晚报》)。

近日, 强冷空气挟刺骨的雨水 来袭,气温断崖式下降,人们纷纷 穿上厚厚的御寒冬衣。可是对学生 来说,如果一定要按照规定穿校服 上学, 校服确实能够保暖倒也罢 了,要是保暖度不够,难免会挨 冻。现在学校通知学生可以不穿校 服上学, 只要保暖就行, 还了学生 "穿衣自由"。这种从实际出发的做 法, 关心的是学生身体健康, 彰显 了以人为本的理念。

但是, 仍有学校要求学生必须 严格遵守规定,只能穿校服到校。 学生没有办法,只好把厚实一点的 羽绒服等保暖衣服穿在里边, 然后 外面再套上校服,结果穿成了"法

式小面包"。有的学校虽然允许学 生穿保暖的衣服, 但规定里边一定 要穿上校服。不少家长认为这种形 式主义毫无意义,并质疑:少穿一 天校服会怎么样?

说到底, 在寒气逼人的天气 里,穿什么真的不重要,重要的是 保暖,别让孩子冻着,从而保持良 好的精神状态读书写作业。接下 来, 天气还会更冷, 学校确实应该 从实际出发, 放开校服管理, 满足 学生个性化穿衣需求。

事实上,现在一些学校的校服 已在设计上作了改进,比较科学。像 北仑区岷山小学的冬季校服,外面 是风衣,里面是可拆卸的羽绒内胆, 可以分开穿,也可以合在一起。这就 保障了学生的"穿衣自由",天气骤 冷也无需为穿不穿校服而犯愁。

校服代表着学校和学生的形 象,应该尽可能做到实用性、舒适 性和外观美并重, 成为一道别样的 风景和流行文化的组成部分。

日前,一款名叫"九〇农大蔬 菜卷"的零食出现在不少"农科院 美食"的榜单之上, 网上的销量也 不错。该商品的若干宣传页面都宣 称和"东北农业大学"有关。

对此, 上海市消保委给东北农 业大学发去了查询函, 该校回应表 示: 学校不开展对外生产经营工 作,该蔬菜卷不是学校生产的产 品。学校与商品包装上所标的受委 托制造商和委托制造商, 也没有开 展过任何合作。

在购物平台上,"拉大旗作虎 皮" 搞营销的网红零食不在少数。 日前,另一款被很多博主推荐、宣 称由湖南农业大学、湖南省农业科 学院研发的"翻天娃辣条",也被 相关院校证实"与其毫无关系"。

高等院校、科研机构代表了消 费者对食品品质"权威标准"的期 许。一些网红食品热衷于"学历造

假",无非是想借助农业院校科研 机构的光环来"契合"消费者的心 理, 即农业大学研发的零食, 肯定 更绿色健康、品质更有保障。

对商家而言,抓住消费者心理 进行产品宣传, 本无可厚非。但把 以产品品质为基础的推广, 异化成 以院校科研机构作背书的不实兜 售, 费尽心思进行"学历造假", 不仅是在砸自己的"牌子",还会 对相关科研院校造成声誉损害,更 是对消费者的一种忽悠和欺骗。

遏制零食"学历造假",需要 监管部门加大巡查和打击力度,也 需要相关院校及时澄清并积极维 权, 更需要消费者擦亮眼睛、多留

作为商家,应严格秉持市场诚 信原则,与其挖空心思搞"学历证 明"给商品"装点门面",不如踏 踏实实提升产品质量, 毕竟产品品 质才是真正赢得消费者垂青的关 键。

### "按需救援"应成地震救援 常识与共识

12月18日23时59分, 甘肃临 夏州积石山县发生6.2级地震。地 震已致甘肃113人遇难、536人受 伤,致青海14人遇难、198人受 伤。甘肃有关部门发布救援需求公 告: 急需建筑物倒塌搜救等救援力 量300余人(12月19日新华社)。

对于积石山6.2级地震带来的 重大创伤,从应急管理部、财政部 等国家部门到甘肃有关方面, 正采 取紧急救援救灾行动, 已成功救出 部分被困人员。公开报道显示,山 东、河南、浙江等地的应急救援队 伍正向灾区快速集结,力争在"黄 金72小时"挽救更多生命。

地震应急救援不是无序的"混 战",应该根据灾区具体灾情科学有 序实施救援。最好的灾害救援应该 是"按需救援",即灾区需要多少救 援力量、哪些救援力量,以及需要哪 些救援设施设备等,清晰明确告知 社会,各方根据救援需求提供相应 救援服务。这种"按需救援",让救援 需求与救援力量精准对接,提升救 援效率、避免消耗。

甘肃省抗震救灾现场指挥部、 甘肃省应急管理厅发布的救援需求 公告,先说明灾情——"积石山县 发生6.2级地震,灾情十分严重。

国家已启动地震应急Ⅱ级响应", 再提出救援需求——"现急需建筑 物倒塌搜救等救援力量300余 ,还告诉社会救援力量如何提 出参与抢险救援申请, 如何实现高 速免费通行。可以说, 这份公告内 容清晰明了。

这就有望避免一些自发的、无 序的救援。虽然说在大灾大难面 前,任何救援力量前往灾区实施救 援, 其勇气和爱心值得赞赏, 特别 是在地震灾区,还面临余震风险, 更能彰显救援力量的无私奉献和坚 毅精神。不过,为避免无谓浪费或 损失,灾区救援力量应该是"一盘 棋",每一种救援力量应当按需介 入, 服从整个抗灾救援大局。应急 救援, 既需要专业救援力量, 更需 要"适配"的社会救援力量,"按 需救援"融合了这两种救援思想。

在笔者看来,"按需救援"不 能限于某一次灾害应急救援, 而是 应当成为地震救援、泥石流救援、 水灾救援等常见应急救援的常识和 共识。从救援力量角度来说,不能 盲目自行前往灾区实施救援, 而是 应根据救援需求提供匹配的救援服 务。从灾区官方部门而言, 既要及 时发布救援需求, 也要为社会救援 力量参与救援提供方便, 进行统筹

